

會後新聞稿

June 27, 2019

「捍衛民主：威權影響力比較座談會」會後新聞稿

臺灣民主基金會今(6/27)日於本會會所舉辦「捍衛民主：威權影響力比較座談會」，由臺灣民主基金會廖福特執行長致開幕詞，兩位座談會講者分別為捷克 AcaMedia 智庫以及中國觀察網 Sinopsis.cz 負責人馬定和(Martin Hala)以及中國數字時代(China Digital Times)創辦人暨總編輯蕭強。

廖執行長在致詞中表示，今日的座談會主旨為經由分享、比較威權政體對各國的滲透手段，進一步理解威權政體的影響力，尤其是如何在威權政體裡利用科技創新進化自身的能力。廖執行長說民主國家重視不同觀點的共存，但這些差異很可能被惡意的不實訊息激化，而使不同陣營之間的對立加深。

廖執行長說：「最終，民主平衡可能會破滅，而民主選舉很容易受到威權政權的操作」，並且表示有種種跡象指出中國正在學習俄羅斯的戰術，而臺灣站在中國影響力的前線，亦是其戰術的試驗對象和主要目標。

馬定和在演講中表示，自第二次世界大戰結束以來，俄羅斯有效地向東歐刻畫出一個傳統和基督教價值觀的捍衛者形象，並且對抗墮落的西方和歐盟。此外，近十年以來，中華人民共和國也於東歐以「閃電般的速度」建立其影響力。

馬定和說，但令人訝異的是，這種迅速建立的中國影響力沒有遭受任何來自俄羅斯的抗議，反而是出現一些合作案例。不過，他也指出目前俄羅斯與中國在東歐沒有任何正式協議，因此很難研究和記錄此類合作案例。馬定和表示這些合作是隱藏的，並且只能猜測和參考一些例子，特別是在中亞地區。

馬定和還指出，由於地緣政治立場不同，俄羅斯和中國在各自的影響力策略中採取了截然不同的手法。俄羅斯正在走下坡、似乎沒有一個大規模的戰略性行動；另一方面，中國是一個正在崛起的勢力，也具有更高的效率和遠見。

蕭強則談到威權影響力的數位化，以及科技如何透過不實資訊的散播成為侵蝕民主的工具。他說，除了在中國境內宣傳之外，中國自 2003 年以來已經開始為中國的外交和利益創造一個正面的公共環境。這不僅僅是利用新華社來宣傳中華人民共和國的理念，還包含培訓其他國家的記者以滲透外國新聞媒體，並且更

清楚地了解不同國家的觀眾的意識形態。

馬定和也指出近年來有越來越多中國賄絡東歐當地精英和公眾人物的例子，並且利用這些人的影響力向群眾傳播中華人民共和國的訊息。他還提到有報告指出越來越多的中國學生正在學習東歐語言，以更加了解當地環境。馬定和視其為一個提升中國本土化策略的有組織性嘗試。

雖然兩位講者都提到俄羅斯和中國之間有某種形式的合作——主要是互相借用網路機器人來傳播不實資訊——但他們也提到雙方之間的摩擦與不信任。

馬定和說，由於不同的工作方式，俄羅斯和中國目前似乎沒有進行聯合行動。蕭強也補充說明兩國之間也存在不信任。然而，蕭強說需要注意的是，中國正在利用「文明之間的衝突」解釋民主國家反對中國的原因，但事實上這是民主與獨裁之間的衝突。蕭強指出這個文明衝突的說法最危險的地方是在於它可能成為一個「自我實現的預言。」「這是我們不想看見發生的。」

當被問到對抗中國和俄羅斯影響力的解決方法時，馬定和表示，在制定解決方法之前，必須了解問題是甚麼。這也是為什麼現在有許多人致力於分析和描述這些影響力行動的機制。

蕭強則強調揭露影響力行動的重要性，特別是通過清晰簡潔的語言讓群眾了解這些行動。一個例子是香港近期抗議的引渡法案。蕭先生說香港的例子可能是習近平第一次遭受到一點點反擊。他說：「有些人說香港會因此受到懲罰，但我認為如果[中共]有一次的失敗，第二次和第三次的失敗將會隨之而來。」

媒體聯絡人：

蕭仔君
Tel: +886-2-2708-0100 #606
Email: alison@tfd.org.tw

楊斯茜
Tel: +886-2-2708-0100 #607
Email: olivia@tfd.org.tw